

2. 重返耶路撒冷 1:1~2:20 (2 weeks) (1/12 & 1/19)

2.1 來自耶路撒冷的壞消息與尼希米的初步反應 1:1-11

1、 尼希米於亞達薛西王二十年基斯流月時，在書珊城的宮中聽到耶路撒冷的壞消息。 1:1-3

- 「哈迦利亞」：字義是「耶和華是神祕的」、「耶和華所啟蒙的」或「等候耶和華」。
- 「尼希米」：字義是「耶和華撫慰」。尼希米從出生就身處異邦，但對神的信仰堅貞以及對祖國的愛國之心，可以看出他的父母應該是虔誠的被擄猶太人。
- 「亞達薛西王二十年基斯流月」：原文沒有「亞達薛西王」。不過這裡指的應該就是「亞達薛西王二十年」。這時間是西元前 446 年 11 月中旬到 12 月中旬之間。
- 「書珊」：波斯王按著季節輪流在「巴比倫」、「書珊」、「亞馬他城」、「波斯波立」居住。書珊位於波斯灣以北 200 公里，巴比倫東邊 295 公里，是波斯王過冬的王宮。是歷史上有名的城市，但以理在夢中看到的異象發生在這裡（[但 8:2](#)），以斯帖時代，也是頗負盛名（[斯 3:15](#)）。
- 「弟兄」：意義相當廣泛的用字，可能指「兄弟」或「親屬」。這裡可能指的是尼希米的親兄弟（參考 [7:2](#)）。尼希米弟兄這群客人的來意並沒有記載，也許是因為經商經過，也許是要處理家族事務，也可能是擔任外交任務。
- 「哈拿尼」：「哈拿尼雅」的簡稱，字義是「耶和華是恩典」。
- 「城牆拆毀，城門被火焚燒」：應該是指 [拉 4:7-23](#) 中，以色列人意圖重建耶路撒冷城牆卻被敵人拆毀的事件。應該不是指一百五十年前尼布甲尼撒侵略燒毀耶路撒冷這件事（[王下 25:8-10](#)），因為若不是故鄉傳來的「新消息」，尼希米不可能會麼哀痛。

2、 尼希米為這個消息禁食禱告。 1:4-11

- 「坐下哭泣」、「悲哀幾日」、「禁食祈禱」是一個漸進式的哀悼行動。
- 「坐下」：舊約時猶大人舉哀和禁食的姿勢（[伯 2:8](#) [伯 2:13](#) [詩 137:1](#) [結 26:16](#) [拿 3:6](#)）。
- 「哭泣」：心中悲哀傷痛的表現，通常帶有眼淚（[伯 27:15](#) [創 45:15](#)，[創 50:1](#)）。
- 「悲哀」：通常指為死人舉哀的禮儀（[創 37:34](#) [撒下 13:31-37](#)）或審判臨到對罪痛悔的反應（[出 33:4](#) [民 14:39](#) [珥 1:9](#) [摩 9:5](#)）。
- 「悲哀幾日」：希伯來動詞是特別加重語氣的語氣詞，強調哀傷已到了極點。
- 「禁食」：被擄期間，禁食成為平常的習慣，用來紀念國難。

- 接下來 [1:5-11](#) 為「尼希米的禱告」，其中包括 (1) 確認神是誰 (2) 認罪懺悔 (3) 代求。他的禱告不是事不關己，而是認為他和他的同胞休戚相關。
- 本段禱文用了很多申命記的辭彙：
 - [1:5](#) [申 7:9,21](#) [10:17](#)
 - [1:7](#) [申 6:1](#)
 - [1:8](#) [申 4:27](#) [28:64](#)
 - [1:9](#) [申 12:5](#) [30:1-4](#)
 - [1:10](#) [申 9:29](#)
- 但以理的禱告 [但 9:4-19](#) 也有同樣的特徵，顯示申命記的辭彙被當時的人熟悉。
- 「大而可畏」：「偉大而可怕」的意思。
- 「守約施慈愛」：這是十誡第二誡中後半段的應許部份 [出 20:6](#) 。
- 「我與我父家」：表達尼希米與以色列人認同。
- 「甚是邪惡」：「極度邪惡」、「壞到極點」的意思。
- 「典章」：是制度法令等的總稱。
- 「救贖」：此處的救贖很可能是指從巴比倫的俘虜中獲釋，平行於以色列早前從埃及人的奴役中獲釋。
- [1:10](#) 尼希米借用摩西在西乃山上為以色列民代求的話來跟上帝求。
([出 32:11-13](#) [出 33:13](#) [申 9:25-29](#))
- 「用大力和大能的手所救贖的」：直譯為「用極大的力和堅固的手所買贖的」，指上帝從前從埃及為奴之家把他們救贖出來 ([申 9:26](#) [代上 17:21](#))，也是當時把他們從被擄之地救贖歸回至猶大地。
- 「你的僕人」：尼希米喜歡用這個詞來稱呼自己或以色列百姓
([1:6,10-11](#) [2:20](#))。
- 「現今亨通」：直譯是「今日成功」。
- 「酒政」：職責是為國王挑選美酒、試酒、倒酒，防範有人在酒中下毒，並且陪國王喝酒作樂。通常是國王的親信，也是國王消遣的伙伴。由於亞達薛西王一世繼位時曾經發生暗殺流血事件，因此酒政這個職位就特別重要了。

◎尼希米身為波斯王的寵臣，卻主動關心耶路撒冷的狀況，也願意冒險處理耶路撒冷的問題。我們身為收入穩定的一群，每天關心的或者是股票、投資，有想過神的國度的需要嗎？曾經為神的國度冒過險嗎？

◎尼希米時代的波斯王，正是決定讓耶路撒冷城牆停止建立的亞達薛西王，尼希米去王面前為耶路撒冷求情，可是冒著相當大的危險。

◎尼希米祈禱的方式，是把目前的需要置於神在漫長歷史中怎樣對待祂子民的全景之中。他和以色列民從歷史中都很清楚明白神的屬性，因此他的祈禱建立在神和子民所立的約上。他所說的不只是城牆被毀或從巴比倫回歸任何

單一事件上，而是從過去看到神要怎麼在現在和未來對待祂的百姓。所以他懇求神的憐憫，雖然以色列民一再犯罪，但祂總是願意和祂的子民恢復關係，只要百姓悔改。

◎尼希米聽到消息後，他大可以覺得他只是一個小小百姓管不了這麼多事情。但是我們卻看到身為王信任酒政的他不但立刻禱告來到神面前，而且憑著自己的職分向波斯王秉告以色列民的苦情。我們是否也能像尼希米一樣，並不輕看神給我們的位份，而能在神給我們的崗位上，為神做光做鹽呢？

◎尼希米為問題而痛心，但他沒有抱怨、愁煩、自憐或悲嘆，這是我們通常遇到問題的反應。然而他卻是積極的行動與解決問題。首先他先來到神面前禱告，裡面有讚美有感謝有悔改有立志，並有明確的祈求。我們是否也從尼希米的禱告中有所借鏡，並有信心知道神必用大能的手幫助我們？

◎尼希米回憶錄常常顯示他深深感受到神的帶領（ [2:8,12,18,20](#) [4:14,15,20](#) [5:13,15](#) [6:16](#) [7:5](#) ）。

◎從這裡我們看到，禱告跟行動一樣重要。尼希米的禱告首先訴諸上帝的屬性（ [1:5](#) ），值得注意的是，神守約、施慈愛以後，人應有的回應是要「愛祂、守祂誡命」。

◎這段禱告也讓我們想到「祂的怒氣不過是轉眼之間；祂的恩典乃是一生之久」。

討論:

1. 尼希米對什麼事情感到震驚和悲哀？從中可以看出他是怎樣的人？
2. 尼希米應該是在巴比倫出生，但是在認罪的時候不使用“他們”，而使用“我們”，為什麼？
3. 尼希米的祈求中抓住了神的什麼特性？

2.2 返回耶路撒冷的經過 2:1-20

一、尼希米提出返回耶路撒冷的請求 #2:1-10|

(一)亞達薛西王注意到尼希米的臉上有愁容，尼希米陳明是因為故鄉荒涼遭難，波斯王於是詢問尼希米的要求。#2:1-4|

- 「尼散月」：相當於四月，與#1:1|的「基斯流月」差了四個月。
- 「在王面前擺酒」：這裡沒有記載這是怎樣的宴會，不過很可能尼希米是在波斯王講究排場，大肆鋪張的豪華宴會中提出請求。
- 「沒有愁容」：「酒政」的工作正是要陪君王歡宴，因此一個盡職的酒政理應不會露出愁容。況且，所謂「伴君如伴虎」，一不小心可能會遭到殺身之禍。臉上帶著不尋常的愁容，搞不好會被認為是有意下毒而心神不寧，因此#2:2|中尼希米對波斯王的關心，反應是「甚懼怕」。
- 「默禱」：「禱告」，不過在那種場合中，大概也只能默禱。這是在尼希米記中八次發自內心禱告之一。

(#2:4;4:4;4:9;5:19|#6:14;13:14;13:22;13:29|)

◎尼希米得以擔任蒙波斯王信任的酒政，想必非常熟悉這個職位的忌諱與責任，但他卻在聽到耶路撒冷城門被毀之後四個月，忍不住在最不該露出愁容的時候露出愁容。可以想見他對耶路撒冷的負擔已經超越他對酒政這個工作甚至是他自己生命的珍惜。

◎尼希米應該很清楚這個波斯王曾經停止了耶路撒冷城牆的建築工事，而他卻要要求波斯王允許並資助耶路撒冷城牆的工程。大概是這樣，讓他籌畫了四個月才採取行動，甚至這個行動還是因為他已經忍不住顯露出愁容才被迫展開的。

◎尼希米沒有因為被王看穿心事的驚恐懼怕而畏懼或停止了神的交託。

(2) 尼希米要求波斯王差他回去重建故鄉，並提供材料與保護。#2:5-10|

- 「王后」：當時的王后是「Damaspia」，國王另外至少有三個妃嬪。在希臘歷史學家 Ctesias 的著作中，提到亞達薛西王易受女性影響，不過這裡倒是沒有提及王后是否出面影響波斯王。
- 「省長」：原文也是複數，是「諸省長」的意思。當時河西只有一個省長，所以眾省長應該包括該省的分區省長。
- 「亞薩」：「收集者」的意思，是個猶太名字。
- 「營樓」：可能是指聖殿北面的城堡，就是後來安東尼堡的前身。
- 「參巴拉」：意思是「辛月神賜予生命」，參巴拉是撒馬利亞省長。尼希米記錄此人破壞或干擾重建有十次之多。學者認為，猶大被擄以後，成為撒馬利亞省的一部分，但城牆若順利重建，憑尼希米的權勢能力，猶大有可能獨立，不受撒馬利亞管轄，參巴拉的勢力範圍將大為削弱，因此他才這麼激烈反對尼希米。

- 「多比雅」：字義是「耶和華是美善的」。是一個猶太名字。他跟耶路撒冷望族聯姻，藉此和猶大貴冑結盟（#6:18|），因而聲望和地位高人一等，成了政壇上舉足輕重的人物。參巴拉的下屬。
 - 「亞捫人」：律法規定不能入耶和華的會。#申 23:3|
- ◎尼希米很技巧的跟波斯王溝通，整個請求沒有提到「耶路撒冷」，不過看起來波斯王應該也知道尼希米是指耶路撒冷，不然怎麼會毫不猶豫的答應呢？
- ◎尼希米的話博得波斯王的同情，王並詢問他：「你想要什麼呢？」(#2:4|)而尼希米接下來的要求(#2:5|)就更有可能讓國王猜疑，因為他要求為自己的城市建城牆，相當於加強防禦工作，而這對於亞達薛西王一世來說無疑難上加難，因為在提出此請求的十五年前在埃及和河外省分曾有嚴重的反叛事件，再加上利宏引起王的猜疑，尼希米的請求無疑是提著自己的人頭跟波斯王請求，若王不悅將有可怕的後果。
- ◎由#2:7-8|看起來，尼希米準備已久，有全盤的規劃，因此在這種危險的時候，他也能一一道出希望波斯王幫助的地方。
- ◎尼希米技巧地運用他的現職（服事王的酒政），在關鍵時刻成為上帝所重用的僕人。我們是否也有如此同時重視神的國度與自己的工作呢？還是憑己意隨意丟下工作，憑血氣服事？或任憑自己被工作所牢籠，忽視神的國度？
- ◎為何這些政府官員對於尼希米和回歸的以色列人如此關注，原因可能有以下：1.之前猶大被擄時，就是由撒瑪利亞接管治理他們的土地，所羅巴伯和尼希米時的耶路撒冷的重建意味著撒瑪利亞的治權被威脅。2. 所羅巴伯率領第一批回歸時拒絕了撒瑪利亞人假意的幫助提議（#拉 4:1-5|），所以雙方關係很差。3. 尼希米是王的酒政又帶著王諭旨回來重建耶路撒冷甚至加強防禦，這使他們之前的計謀（#拉 4:5-24|）付之一炬。4.尼希米這次是第三次的回歸，眼見耶路撒冷的人口日益漸增，更令這些省長擔心自己的地位受到威脅。

二、尼希米抵達耶路撒冷的初步措施 #2:11-20|

（一）尼希米到了耶路撒冷後，趁著夜間親自仔細了解耶路撒冷的狀況。而且保密沒有告訴其他人自己的重建計劃。#2:11-16|

- 「住了三日」：由巴比倫到耶路撒冷，大約要四個月的時間。這三日可能是作為休息或籌畫之用。
- 現存的耶路撒冷古城牆是不同年代建築的累積，周邊約四公里，平均高度十二米，總共有三十四座城塔，八個城門。其中：
 - 1.東城門：獅子門、金門。
 - 2.南城牆：糞廠門、錫安門。
 - 3.西城牆：雅法門。
 - 4.北城門：新門、大馬色門、希律門。尼希米當夜巡視的「谷門」和

「野狗井」，今已不存在。目前唯有「糞廠門」還在，如上說明是屬於『南城牆』，鄰近還有錫安門，是最靠近哭牆的門，今日看起來又低又窄。

- 「谷門」：位於當日耶路撒冷的西北邊，今日耶路撒冷城的西南邊，於西元前第八世紀由烏西雅王所建#代下 26:9|。尼希米是以逆時針方向巡視整個耶路撒冷。
- 「野狗井」：「野狗」也可以翻譯為「龍」，「井」也可以翻譯為「眼睛」或「泉源」。
- 「糞廠門」：「糞堆門」，位於耶路撒冷西南，距離「谷門」四百四十公尺。耶路撒冷城內的垃圾都是經過這個門丟棄在欣嫩子谷。
- 「泉門」：在耶路撒冷東南方。
- 「王池」：就是「西羅亞池」。
- 沿「溪」：字義可以是「山谷」，這裡應該是指「汲淪溪谷」。
- 沿著汲淪谷北行，尼希米在#2:14|提到有一個地方牲口過不去，表示舊城破壞的情況非常嚴重。

◎尼希米很積極的在長途跋涉之後三天就開始夜間出發觀察耶路撒冷的整體狀況，但他一方面也很機警的不隨便宣布自己的計劃與意圖。看起來他是一個謹慎小心，謀定而後動的人，值得我們學習。即使他擁有極大的權力，也很有把握神會協助，他還是處處小心，沒有到處隨便宣揚。

(2) 尼希米鼓勵耶路撒冷的眾人動手重建城牆。#2:17-18|

◎耶路撒冷的居民的確是持續的看見了耶路撒冷的荒涼，但是他們可能已經習慣這樣的荒涼，沒有想到要起來重建，直到尼希米登高一呼。

◎對尼希米來說，當初提議親自返回耶路撒冷重建城牆，和自己留下來當酒政並讓他人前往，當然後者的作法是相較比較安全犧牲也較小。但是尼希米卻願意返故土並謹慎行事！

(3) 參巴拉、多比雅和基善起來阻擋城牆重建工作。#2:19-20|

- 「基善」：基善是基達的王，統治北阿拉伯的以東與猶大的尼基巴。他反對的主要原因跟參巴拉一樣，是因為害怕影響到他的統治權。

◎耶路撒冷的北邊是撒馬利亞(參巴拉)，東面是亞捫(多比雅)，南面是基達(基善)，西面是亞實突人(#4:7|)，尼希米等於是四面受敵。

◎尼希米群眾完成重建費時五十二天如此迅速，但是敵人的攻擊也是同樣迅速。因此他們立刻故計重施控告猶大對波斯王不忠，但卻沒有憑據，而且重建的工程是波斯王自己批准的。

◎尼希米對「背叛」的指控並沒有什麼反駁，反而以「神的旨意」來當回應敵對者的主要立論。

討論：

1. 尼希米蒙波斯王的信任擔任酒政，發號司令即可，但他為什麼還要親身前往？
2. 尼希米雖然是坐言起行的領袖，但從何看出他不是一個急躁魯莽的人呢？這給我們有什麼提醒？
3. 尼希米返故土之行遭遇到那些障礙？他如何克服？
4. 參與建造耶路撒冷城牆對以色列民有什麼重大意義？對於當今教會的建造又有著什麼重大的意義？

